

# 多维发力推进教育教学 擘画高质量发展新蓝图

## ——太原市尖草坪第三实验小学教育教学亮点展示



**编者语:**教育是国之大计、党之大计。党的二十大开启了全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的历史新征程,教育领域进入了加快建设高质量教育体系、加快建设教育强国、进一步办好人民满意的教育的发展新阶段。作为一所年轻的学校,太原市尖草坪第三实验小学锚定高质量发展,坚持特色化办学,多维发力,打好“双减”落地“组合拳”,全力推进教育强市建设,擘画新时代教育高质量发展的新蓝图。

在太原市尖草坪区三给街,坐落着一所年轻而又充满活力的学校——尖草坪区第三实验小学。校园内,现代化的办学设施与厚重的文化底蕴交相辉映,教室里、走廊上、操场上,文明标语和宣传画随处可见,每一堵墙、每一扇门都会说“文明话”;师生举止文明、守节有礼,恭敬谦让,友爱和谐……文明之花盛开在校园里的每个角落,这得益于上级各部门的关心支持与全体师生的共同努力。

尖草坪区第三实验小学创建于2020年9月,学校虽然年轻,但师资力量雄厚,在数名老师共同努力下,先后荣获太原市平安校园、尖草坪区先进集体等荣誉奖项。在依法治校、质量立校、科研兴校、文化强校、特色名校的办学策略指引下,校领导科学决策,创新举措;全校教师凝心聚力,奋发有为;学校向着师生赞同、家长赞扬、政府赞许、社会赞誉的办学目标砥砺前行。学校教育教学硕果累累,各项工作亮点纷呈,可圈可点。

### 党建引领 激发教育教学新活力

营造优质育人环境,师资力量日益雄厚,特色活动丰富多彩,教学质量稳步提升……在学校高质量发展的画卷中,总有一面鲜红的党旗在高高飘扬,激发教育教学新活力。

党建引领筑堡垒,凝心聚力担使命。学校党支部以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,通过学习党史、三会一课、主题党日、组织生活会、党员志愿服务等工作,扎实做好党员队伍的思想统一与凝聚,牢固树立“每名党员就是一面旗帜”的思想,使党员干部都自觉做到树航标、立先锋,切实把党支部打造成为宣传党的主张、贯彻党的决定、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒。

党建引领强队伍,踔厉奋发谱新篇。教师是学校发展的原动力。学校党支部积极推进教师队伍的“强基”工程,努力打造“思想觉悟高、奉献意识强、教研能力棒、业务素质好、道德水准高”的教师队伍。通过各种内涵丰富的活动凝聚人心,引导全体教师队伍对标先进、对标榜样,讲奉献、讲业绩,让教师的党性愈强、党心愈红,形成了浓厚的积极进取的氛围。

党建引领促发展,真抓实干建新功。为充分发挥党员教师的示范引领作用,促进学校青年教师的快速成长,在学校教导处的安排下,开展了为期一个月的“党建引领促教学,教师赛课展风采”教学公开课观摩活动,充分展示了授课教师的专业素养和扎实的教学技能。期间,开展党员与周边社区学生心理健康个案辅导活动,注重用“小切口”解决大民生,在小学心理健康教育中有效应用“一对一”辅导,大幅度提升学生人际交往能力。

### 以德立校 高扬德育教育新风尚

德育教育是立德树人的首要任务,在五育中起主导作用。学校坚持育人为本,以德立校,持续强化学校德育阵地

建设,不断创新德育工作模式,将德育渗透到教学的各个方面,浸润在校园生活的各个角落。

正师风,铸师魂,不断提升教师队伍素质。教师是立校之本,师德是教育之魂。学校不断加强师德师风学习教育,引导教师牢固树立“以人为本,德育为先,全员育人,全能育人”观念。同时,组织班主任学习《班主任工作职责》,进一步明确班主任的工作职责,定期召开班主任会议及班主任交流会,加强班主任之间优秀管理经验和案例的交流,并通过多种培训形式提高素养,促进全体班主任专业化成长,进一步提高学校德育工作水平。

抓问题,不手软,不断提升学生文明素养。学校持续深化德育管理,面向学生终身发展的高度抓好常规工作,在儿童良好行为习惯培养和文明礼仪训练中,关注每一个细节,做好每一件小事,持之以恒地反复抓,努力做到抓细节不含糊,抓问题不手软,优化育人情境,让人人都能自觉做到“三好”:在学校,做有个性,会学习,知荣辱的好学生;在家里,做有孝行,会自理,负责任的好孩子;在社会,做有教养,有责任,守公德的好公民。

校园净,行为正,全面优化德育育人环境。一直以来,学校致力于营造优良的校园育人环境,以美促德。学校培养学生保持校园环境整洁的意识,做到不乱丢垃圾、不乱涂乱画、不乱刻乱画,做到课桌无刻痕、墙壁无脚印。合力打造整洁优美的校园环境。家校社,聚合力,共绘家校社育人“同心圆”。德育工作是家庭、学校、社会三位一体的长期系统工程,为了完善学校、家庭、社会相结合教育体系,学校每学期召开了两次家长会,使家长了解学校,了解孩子,了解教育,学习科学的家庭教育方法,更新家长育人观念,为孩子成长营造健康和谐的环境。充分发挥家校互动平台作用,进一步与家长进行沟通,抓好未成年人的思想道德教育,以及心理疏导,形成家校社联合教育网络。

### 聚力教学 构建课堂教学新常态

教学质量是学校的生命线,学校立足学生的核心素养发展和教师的专业成长,把教学教研抓实抓细,聚焦课堂,全面落实“五育并举”,促进“双减”行稳致远。

乘势而上,拓宽教科研之路。高质量的教师锻造高质量教育。学校乘势而上,研思共进,拓宽教科研之路,提高教师的专业化水平。2022年新课标颁布以来,学校始终坚持走在课改前列,持续性开展大教研、集备观摩、研讨学习、评课议课等活动,各学科以教研组为单位进行专题教研活动,并坚持“引进来、走出去”教育教研活动,依托学校平台,教师积极外出听课,保持教学理念的先进性,解决教学实际问题,为课堂提质增效。

聚焦课堂,紧抓教学质量。课堂是落实教学计划的主阵地,学校不断优化课前、课中的常规监管,校领导深入教学,紧抓教学管理,向管理要质量。首先,抓备课,学校认真落实集体备课制度,严格规定集体备课的内容和形式,在备课中坚持“精选、精讲、精练、精评”的原则,并定期对老师们的备课情况进行检查;亲自深入课堂听课,每学期听课不少于30节,在听完课后及时与教师交流,同时对教师当堂课的教案进行检查,通过精细化管理,各科教学质量显著提高。2023年,学校仅有的一个毕业班却有六人考入外国语学校,一人考入中北附中,得到社会各界的赞誉。学生人数也由建校初的200余人上升到1100多人。

趣味活动,提升综合素养。为满足学生多样化发展需求,促进“双减”走深走实,在“以德润身,以文化人”的理念

引领下,学校启动了“夯实字词关,听写我最棒”“双减进行时,口算我能行”“好书伴我成长”等系列趣味活动,充分调动学生的积极性和参与意识,激发学生的好奇心和求知欲,促进了学科教学,全面推进了素质教育。此外,每天早午的“经典文化诵读”营造书香校园。每个班级通过张贴读书宣传标语、制作格言书签、拾光小记等活动营造出浓厚的读书氛围,让孩子们爱阅读,会阅读,浸润书香。

### 多彩社团 勾勒全面发展新画卷

学校的社团犹如一幅绚丽多彩的画卷,每个社团都有自己独特的文化与活动,每个人都能在这里找到属于自己的乐趣和挑战。

构建特色社团,助力学生全面发展。为丰富校园文化生活,发展学生的兴趣与特长,促进学生的全面发展,学校基于学生特点、教师特长、学校特色,精心谋划,广泛挖掘各种文化资源,开设了“文学素养、科学益智、艺术审美、体育健康”四大类35门丰富多样的社团。其中,一、二年级开设了古筝社、围棋社、硬笔练字等16个社团;三至六年级开设了篮球社、手球社、文博士等19个社团。在每周四、周五在课后,学生根据自己的兴趣爱好自主选择参与,共同描绘出令人震撼的篇章。

多彩社团活动,使孩子们各美其美。学校四大类各具特色,如:文学素养类社团,在教师的指导下浸润墨香,在一笔一划间感受汉字的魅力,传承中华民族传统文化,提高审美素养;科学益智类社团,各个棋类益智课程引导学生积极思考,让学生的展示欲、求知欲得到了充分的发展,不仅丰富了学生的课外知识,还激发了学生对科学探索的兴趣;艺术审美类社团中,音乐类社团培养了学生的艺术修养和整体素质;舞蹈类社团为学生全面发展、展现自我才华提供了一个良好的平台,美术社团提高了学生的审美能力和艺术素养;体育健康类社团中,球类社团让学生在快乐中强身健体,释放激情,田径社团为学校热爱田径运动的学生提供展现才华和提高技能的运动平台……

丰富多彩的社团活动,丰富了校园文化生活,为学生搭建了提升特长、满足兴趣的舞台,也为学生的全面发展奠定了坚实的基础,真正实现“五育并举”,为学生的全面发展奠定了坚实的基础。2023年,学校在各类比赛中,收获颇丰:在尖草坪区象棋比赛中,小学乙组,团体第一名;在区围棋比赛中,小学乙组团体第四名;在区运会上,贺伯瑜同学荣获立定跳远第三名,团体接力获得第四名。一项项的荣誉,一张张的笑脸,绽放出学校社团活动的无限精彩。

### 凝心聚力 谱写少先队工作新篇章

小学少先队工作承载着引领儿童积极向上发展的重任。学校十分重视少先队工作,在各级领导和社会各界的大力支持下,凝心聚力,高举星星火炬,听党话、跟党走,经过三年的锤炼,学校少工委完成了各项工作并取得了优异的成绩。

守一颗“初心”,思想政治引领取得新成效。学校牢牢把握少先队根本任务,坚持把对少年儿童的思想政治引领作为第一使命与任务,围绕为党育人一颗初心,深入贯彻落实习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要论述以及全国第八次少代会精神,利用儿童节、建党节、国庆节等重要节日,组织全校学生开展了各项“红领巾活动”,“红色文化”教育活动,引导少年儿童树立远大的革命理想,培养他们的集体主义精神和主动性、创造性、积极性。

聚焦两支队伍,自身队伍建设取得新突破。为强化新时代少先队辅导员、少先队辅导员队伍自身建设,学校坚持以自身建设为核心,强化素质、提升能力,聘任了一批素质高、有活力、高效稳定的中队辅导员及校外辅导员,通过组织培训等,全面提高辅导员的政治素质和业务能力;全面规范少先队入队仪式,实现了适龄儿童入队率和少先队辅导员佩戴率双100%。全校少先队员的光荣感、使命感显著提升。

聚力三项举措,深化改革攻坚取得新进展。为深入贯彻落实团中央、教育部、全国少工委《少先队改革方案》文件精神,进一步推进少先队改革纵深发展,学校聚焦建强组织、落实任务、督导管理三项举措,推动改革举措落地生根。将少先队改革纳入各学级中心工作,组织少先队辅导员集中学习、研讨交流,准确把握改革指导思想、基本原则、主要目标和措施等,巩固了少先队组织基础,提升了少先队工作水平。学校少先队先后荣获:区“红领巾奖章”集体二星章、全国红领巾中队、太原市少先队红领巾大队先进集体等多项荣誉。

结语:春风浩荡满目新,扬帆奋进正当时。在特色文化的引领和全校师生的不懈努力下,学校不断深化教育教学改革,各方面都得到飞速发展,但仍需持续发力、久久为功。新起点,新希望,学校将以党的二十大精神为指引,执实干之笔,以担当为墨,坚定信心,同心同德,砥砺前行,奋力谱写新时代教育高质量发展的壮丽篇章!

(张丽)

